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Unul din dezideratele actualei etape de investigare în vederea ela
borării istoriei muzeografiei româneşti este acela de depistare a tuturor 
surselor documentare existente şi, printr-o selecţie obiectivă, publicarea 
celor mai semnificative, pentru identificarea în cuprinsul lor a informa
ţiilor realmente utile configurării imaginii pe care a avut-o această pre
ocupare culturală menită să sporească încrederea în virtuţile creatoa
re ale înaintaşilor noştri şi, cu deosebire, să contribuie la relevarea va
lenţelor progresiste ale trecutului naţional. Din această perspectivă, con
siderăm că numai cunoaşterea exhaustivă a izvoarelor (fie ele arhivis
tice, bibliografice, extrase din periodice sau cele de factură memorialis
tică) permite elaborarea unei sinteze temeinice şi cuprinzătoare de isto
ria muzeografiei, acţiune care implică un efort de durată, ceea ce ne în
deamnă să reconsiderăm aspectele unor realităţi de acest fel deja cu
noscute, ori să actualizăm realizările expoziţionale rămase în deplin ano
nimat. Prin urmare, ne fixăm atenţia - în rîndurile următoare - asupra 
unui moment important al evoluţiei manifestărilor de natură muzeistică 
din secolul precedent, mai exact asupra expoziţiei organizate la Braşov 
în vara anului 1862, care a avut un puternic efect în conştiinţa transil
vănenilor, atît prin accentuatul ei caracter cultural-naţional, cît şi prin 
valoarea obiectelor prezentate, provenite dintr-un spaţiu extins, dovadă 
concludentă a receptivităţii de care a beneficiat o asemenea iniţiativă. 

De altfel, problema organizării expoziţiei a fost formulată în cadrul 
adunării generale din 1861 a societăţii „Astra", cu care prilej s-a sta
bilit ca Braşovul să găzduiască, la 28 iulie 1862, adunarea generală, cel 
mai de seamă eveniment cultural al anului, care se impunea a fi ilustrat 
şi prin alte manifestări, ca, spre pildă, prin inaugurarea unei expoziţii 
naţionale, ori - după cum se menţiona într-un document - s-a decis ca 
să se „întocmească pe acelaşi timp încă şi o expoziţiune de producte, ma
nufapte (adică obiecte lucrate cu mîna - n.n.) şi arte, care să iasă toate 
numai din mî(i)ni şi din economia românească" 1 (subl. ns.). Era, neîn-

1 Vezi Anexa 1. 
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doielnic, o întreprindere salutară, a cărei justificare stătea în raport di
rect cu prevederile statutare ale „Astrei", societate care îşi propusese să 
militeze, apelţnd la toate mijloacele, pentru „înaintarea culturei româ
nilor fără nici o mărginire ... la unele ramuri ale vieţii publice"2• 

Interesant de remarcat este faptul că braşovenii, care au aderat cu 
promptitudine la ideea organizării expoziţiei, au evaluat exact impedi
mentele ,,pe care vor avea a le întîmpina la această încercare cruduliţă 
şi fragedă, ca una ce va fi cea dintîia în feliul său"3 (subl. ns.). După 
cum se menţionează în adresa pe care Comitetul de organizare a expozi
ţiei (semnată de George Bariţiu) a trimis-o, la 18 februarie 1862, episco
pului român din Oradea4, braşovenii îşi exprimau speranţa că „proiectul 
lor" va fi susţinut şi de ceilalţi români de dincoace de Carpaţi, ceea ce 
s-a şi dovedit a fi adevărat. Se cuvine a fi pusă în evidenţă împrejura
rea că, prin intermediul unor documente similare, a fost solicitat spriji
nul tuturor factorilor culturali şi politici ai românilor transilvăneni, pro
cedîndu-se astfel la o difuzare largă a informaţiei - un rol major l-a 
avut, în această direcţie, presa românească (Gazeta Transilvaniei, Con
cordia) - despre iniţiativa în discuţie şi realizîndu-se o experienţă ori
ginală, de conştientizare a publicului asupra rostului politic şi de afir
mare a disponibilităţilor proprii pe care îl avea, incontestabil, o expozi
ţie reprezentativă de obiecte ce atestau spiritul creator al românilor a
flaţi sub asuprirea Imperiului habsburgic. Este, aşadar, explicabil gestul 
instituţiei ecleziastice româneşti din Oradea de a emite un „cerculariu"5, 

în 6 martie 1862, către clerul din dieceză, ca să facă demersurile pentru 
„a înainta scopul asociaţiunei" şi să-i îndemne pe locuitorii români, cu 
diverse ocazii, ca „să se silească acia, fiecarele în statul său, de a pre
găti şi de a tramite la aceasta producte, manufapte şi arti"6• Pentru a se 
înţelege exact despre ce obiecte era vorba, se face trimitere la explica
ţiile publicate în paginile Gazetei Transilvaniei (din 21 şi 24 ianuarie 
1862), după care o parte din acestea sînt consemnate în acelaşi „cercu
lariu". De asemenea, la Oradea este expediată o întinsă „specificare" a 
obiectelor „calificate de a se trimite la expoziţiunea din Braşov"1, în 
care găsim unele clarificări de un real interes ştiinţific. Referindu-se, 
spre exemplu, la produsele „ieşite din mî(i)nile femeilor", mai concret 
la feţele de pernă, respectiva „specificare" atrage atenţia că vor fi luate 
în seamă numai cele „cusute de fiacare după datina ţinutului în care se 
locuieşte, tot numai cu acelea figure antice, pe care le-a învăţat din moşi 
strămoşi, nimic schimbat, strămutat, maimuţit după modele nouă"8 • Se 
intervenea, deci, pentru valorificarea expoziţională doar a acelor obiecte 
care sînt autentice şi conservă elementele tradiţionale specifice zonei în 
care au fost create. Un principiu modern, formulat atunci pentru prima 
dată şi generalizat în deceniile următoare. 

2 Ibidem. 
3 Ibidem. 
• Ibidem. 
5 Vezi Anexa 2. 
8 Ibidem. 
7 Arhivele Statului Oradea, fond Ep. Gr. Cat. Oradea, dos. 1094, f. 5-6. 
8 Ibidem. 
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Nu este lipsită de valoare documentară nici indicaţia de a se trimite 
la expoziţie plante „care se întrebuinţează la vopsit de torturi mai vîrtos 
de lînă ... , precum şi acelea plante şi rădăcini, pe care bărbaţii şi fe
meile noastre le ţin din vechime a fi de oareşicare leac sau · medicină 
(tratament medical), cwn şi acelea ce se cred a fi veninoase sau strică
ciose, sau pentru oameni sau pentru vite"9• Acestora li se va consemna 
denumirea locală şi li se va descrie „însuşirile", pentru a fi mai eficientă 
cunoaşterea lor directă. După cum se constată, avem în faţă o informaţie 
documentară ce vizează medicina populară, practicată pe scară largă 
în secolele anterioare. 

Organizatorii expoziţiei - la care au participat, desigur, şi locuito
rii din părţile Crişanei1° - au fost preocupaţi şi de ideea de a stimula 
interesul românilor transilvăneni pentru astfel de manifestări culturale, 
prin premierea celor mai valoroase obiecte expuse, ori prin populariza
rea acestora în periodicele vremii, ,,pentru a fi căutate şf cumpărate de 
către public" 11, asigurîndu-li-se o eventuală piaţă de desfacere, ceea ce 
ar fi determinat un sporit efort de creare a altor exemplare identice, 
precum şi o creştere a mijloacelor economice ale locuitorilor din sate. 

Expoziţia de la Braşov, din anul 1862, a constituit un pas impor
tant în introducerea în viaţa socială a unei experienţe culturalizatoare 
de concepţie modernă, novatoare, care a avut o dublă finalitate: rele
varea capacităţii de afirmare a românilor transilvăneni în plan spiritual 
şi dezvăluirea resurselor artei lor, în ultimă instanţă, ale specificului na
ţional, concept pus în circulaţie în acel timp, ca o reacţie firească la 
condiţiile istorice pe care erau n~voiţi să le suporte. 

1 

EXCELENŢA VOASTRA PREALUMINATE ŞI PREASANŢITE 
DOM(NU)LE EPISCOP, 

După ce adunarea generală ţinută de Asociaţiunea transilvană pentru înain
tarea literaturei şi a culturei românilor la Sibiu, în noiembrie a(nul) tr(ecut), a des
tinat Braşovul de loc al viitoarei adunări pe 28 iulie a(nul) c(urent), comunele româ
neşti de aici, îndemnate de bucuria şi recunoştinţa pentru onoarea ce li s-a făcut 
prin aceasta, se învoiră între sine, ca între alte preparative, cerute pentru primirea 
membrilor asociaţiunei, să întocmească pe acelaşi timp încă şi o expoziţiune de 
producte, manufapte şi arte, care au să iasă toate numai din mîni şi din economia 
românească. Braşovenii, cînd s-au determinat a lua asupra-şi această sarcină de a 
îngriji pentru înfiinţarea unei expoziţiuni constatatoare din obiecte pe cit s-ar 
putea mai multe, au crezut cum că purced întocma întru înţelesul statutelor aso
ciaţiunei, al cărei scop este înaintarea culturei românilor fără nici o mărginire 

9 Ibidem. 
10 Virgil Giurcă, Viorel Faur, Prezenţe şi manifestliri muzeistice bihorene în 

epoca modernă, în Muzeul contemporan, factor activ fn realizarea educaţiei socia
liste, Editat de Revista Muzeelor, Bucureşti, 1971, p. 22-23. 

11 Arh. St. Oradea, fond Ep. Gr. Cat. Oradea, dos. 1094, f. 5-6. 
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numai la unele ramuri ale vieţei sociale, precum şi totodată progresul în morali
tatea publică şi privată după cunoscuta sentinţă ora et labora, quia otium pulvinar 
d!aboli. 

Locuitorii români din Braşov nu-şi ascund denaintea ochilor acelea dificultăţi, 
pe care vor aw.a a le întimpina la aceasta încercare cruduliţă şi fragedă, ca una 
ce va fi cea dintîia în feliul său. Dacă totuşi dînşii se simt nutriţi de o mare spe
ranţă, cum că proiectul lor va reeşi, deşi nu după aşteptarea altor naţiuni înaintate 
tn arte şi meserii, totuşi după dorinţa românilor, carii nu vor fi nedrepţi în pre
tensiunile lor cătră chiar confraţii lor, apoi aceasta mîngîiere a românilor de aici 
purcede şi de acolo, că le place a crede, cum că, precum ceilalţi preasînţiţi archi
păstori ai românilor, aşa şi preasa:iţia voastră, nu veţi lipsi a vă da binecuvîntarea 
preste sus atinsa Intreprindere şi totodată a mijloci prin clerul supus archipăsto
reştii voastre conduceri îndemnare celor, sau mai activi sau mai avuţi din popor, 
pentru ca să ia parte la expoziţiunea aceasta întru înţelesul alăturatei informaţiuni. 

Deci preaplecat subscrisul comitet al expoziţiunei îşi ia voia a vă ruga pe 
preasanţia voastră, ca să binevoiţi a emite un cerculariu subordinat, îndemnătoriu 
a conlucra prin puterea cuventului şi prin exemplul propriu - însă fără sila mo
rală, ca din popor să ia parte cit se vor putea mai mulţi la expoziţiunea carea se 
va face în Braşov la 28 iulie a.c. 

Ştim bine, că oamenii vor vedea cea mai mare greutate în modul de a trimite 
tncoace obiectele din distanţie mai depărtate; ci comitetul nu va lipsi a îngriji 
pentru delăturarea acestei dificultăţi într-un mod simplu, denumind adică pe la 
toate cetăţile şi oraşele mai de aproape cite o casă neguţătorească de renume solid, 
carea va fi însărcinată a primi obiectele ce vor veni din respectivele ţinuturi, a le 
pacheta şi a le espeda la Braşov, pe lingă un portoriu cit se poate de eftin. 

Intru aşteptarea unei resoluţiuni binevoitoare, suntem şi rămînem cu firească 
reverinţă, al preasanţiei voastre servi preaplecaţi, 
Braşov, 18 februarie 1862 

Comitetul expoziţiunei prin 
Georgie Bariţiu, 

secretar 

(Arhivele Statului Oradea, fond Ep. Gr. Gat. Oradea, dos. 1094, f. 1-2) 

2 

CERCULARIU CATRE CLERUL DIECEZAN, LA 6 MARTIE 1862 

In urmarea recercaţiunei parvenite aici de la Comitetul expoziţiunei ţinînde 
tn Braşov, însemnată cu datul 18 făurariu 1862, se lasă frăţiilor voastre ca spre a 
înainta scopul expoziţiunei menite, carea va fi ţinută la 28 iulie 1862 şi care are 
de scop de a înainta cultura poporului nostru, să provocaţi şi să îndemnaţi, cu 
ocaziuni acomode, pre poporeni, ca să se silească acia, fia carele în statul său, de 
a pregăti şi de a tramite la aceasta producte, manufapte şi arti, cari au să iasă 
toate numai din mini şi din economia românească. 

Piesele productelor, manufaptelor şi ale artilor, ce au de a fi tramise la 
expoziţiunea preatinsă, se găsesc consemnate de a mil.runtul In numerii 6 şi 7 ai 
Gazetei Transilvaniei din 21 şi 24 ianuarie 1862 şi deosebi: 

I. leşite din mînile femeilor 

a) pînsaria; b) feţe de perine; c) perine întregi; d) cămăşi bărbăteşti şi femeieşti 
de fuior; e) învelitoare sau ştergare de cap; O ştergare de faţă; g) feţe de masa şi 
serviete sau merindarl; h) ţesături de fuste sau rochii lucrate şi altele. 
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Pănurărie sau ţesăture fn ltnă 

a) pănură de lină; b) covoare sau pături pe mese; c) traiste şi desagi de lină; 
d) brane sau şerpare sau cordele ţesute în lină; e) fote sau catrinţe sau sadii (zadii); 
f) flanele; g) straie (de acoperit In aşternut, torturi răsucite, cusăture şi chindisele. 
Impletiture, buchete şi ghirlande, lucruri de mină din mărgele, lucruri de piele 
fină, decopture sau dulceţuri şi lictare de fructe diverse. 

II. Cele ieşite din mfnt de bărbaţi şi de femei 

1. mătasă crudă; 2. ceară curată; 3. faguri întregi de miere; 4. plantele de 
colorit; 5. seminţe de legume şi de flori; 6. caşuri, brinză; 7. murtariu; 8. lumine 
şi făclie; 9. sopoane, pomadă. 

III. Lucruri de mîni blirbliteşti 

1. lucruri de toată pleasa de măiestrii; 2. producte de cîmp; 3. producte de vie; 
4. plese de minerale. 

IV. Artele 

Productele în pictură, sculptură sau scobitura ln metal, piatră şi lemn, apoi 
muzica. 

Spre tramiterea acestora 'la locul său se vor încunoştinţa nescari case renu
mite în cetăţi şi în opide mai de aproape, cari primindu-le acele le vor străpune la 
Braşov. 

Dat în Urbea Mare la 6 martie 1862 
(Concept) 

(Ibidem, f. 3) 
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